Beispiel)

Das Dreieck A(-7]0),

Hohenschnittpunkt an den Dreiecksseiten, so liegen die drei gespiegelten Punkte auf
dem Umkreis des Dreiecks. Zeige die Gultigkeit dieses Satzes am Dreieck ABC!

Skizze:

H,

Bageitendas  [Eslialsti=lgy

B(3]-10) und C(9]8) ist gegeben. Spiegelt man den

B

Berechnung der Vektoren und der Mittelpunkte:
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Aufstellen von hg;
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h.:x-y=1
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Aufstellen von hbi

oty = 2 3

Y7l {10
h,: 2x+y=-4
Ersteller: Dipl. —Ing. (FH) Jorg Lammer Maturabeispiele

Version Schuljahr 2005/2006 F-1



Berechnung des H6henschnittpunktes:

h, nh, ={H]}

x-y=1
+
2Xx+y=-4

Begieitendas

3x = -3 -3 s X = Plesht
X= |: CERA ] 1

x=-1

= —4 —2x SAC:Y:CJH[E
y=-4+2
y=-2 H(-1| -2)

Berechnen des Umkreismittelpunktes:

Sue N Suc :{H}

et o)

—-2+s =1+t
- U(3|0)
-5+s5s=4-2t
3=-3+3t | 43
6=3t |3
t=2

Berechnung des Umkreisradius:

U—A=(_(1)OJ r:‘lﬁ‘a/l? r =10

k:(x-3)>+y* =100

Geraden AB, BC und AC in Normalform:

o] s )

O X+ty=-7 Ogc : 3X-Yy =19

w3

Jpc: X—2y=-7
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Absténde des Hohenschnittpunktes von den Seiten:
(HNF von gaB. 9gc.und gac)

g _x+y+7_0 g..: 3x—y—19_0 g _x—2y+7_0
AB * [12 +12 BC - /32 +12 AC * [12 +22
-1-2+7 _q 3+2 -19 g 1+ + _d
e | | N e
d, = d, =22 d_ =2
V2 J10 J5
Berechnung der Einheitsvektoren:
1 (1 1 3 1 1
AB =— BC =— AC =—
no \/E [Elj n0 \/E [E _]J no0 \/g [é_zj

Berechnung, H wird an den Seiten gespiegelt:

H+2mal die Lange des Abstandes zur Seite H, =(H) +2 [LLange [Einheitsvektor

Ho=[ et el Ho=[ He2el gl g3
P2) V2211 P-2) a0 Vi (1
-1\ (4 -1\ (12
H,=| |- H,=| [+
24 2
Hs(_5| _6) H1(11| _6)
-1 0.1 (1 _
H,=| |+2d2at H, =H +2 @, BCr
SRl e,
-1\ (4 .
H2 = + H2 =H +2 AC ano
-2) | -8
H, (3] -10) H,=H +2(d,, [(ABn

Uberpriifen, ob die Punkte Hi.Hp. H3 liegen auf dem Umkreis:

(x—3)* +y* =100

H;(=5] -6) H, 11| -6) H, (3] -10)
(-5-3)* +(-6)* =100 (11 -3)* +(-6)> =100 (3 8)* { 40)* 400
64+36 =100 g.ed 64 +36 =100 q.ed 100 =100 ged

Alle drei gespiegelten Punkte liegen auf dem Umkreis!
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